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0. Polyovo urnové schéma: Krabice obsahuje a ¢ernych a b bilych kouli. Student v kazdém kroku
nahodné vytahne jednu kouli a vrati ji zpét spolecné s d kouli téze barvy.

— Jaka je pravdépodobnost, ze mezi n tazenymi koulemi bude pravé k bilych?
— Jaka je pravdépodobnost, ze v n + 1 tahu vytahneme bilou kouli?

BAYESOVA VETA

1. Z posty dorucené na server je 80 % spamu. Spamovy filtr ispésné rozpozna 90% vsech spamt,
ale zdroven 15 % korektni posty je oznaceno jako spam.

(a) Jaké je pravdépodobnost, ze email smazany filtrem jste si chtéli precist?
(b) Jaké je procento spamu ve vasi schréance?

2. Mame tfi truhly se dvéma mincemi. V truhle A jsou dvé zlaté mince, v truhle B dvé stribrné
mince a v truhle C zlatd a stiibrnd mince. Nahodné vybereme truhlu a z ni vytdhneme
nahodné minci. Ta je zlata. Jaka je pravdépodobnost, ze i druha mince v této truhle je zlata?

3. TTi lovci vystrelili soucasné na divokého kance, ktery byl jednou stielou trefen. Urcete prav-
dépodobnost toho, ze kance zastielil prvni, druhy nebo tieti stielec, jsou-li pravdépodobnosti
zésahu po tadé rovny 0.2, 0.4 nebo 0.6.

DISKRETNI NAHODNA VELICINA

4. V penézence mate dvé pétistovky, jednu tisicikorunu a jednu dvoutisicovou bankovku. Zlodé;
Vam z penézenky nahodné vybere dvé bankovky. Oznac¢me jako X nahodnou velic¢inu, kterd
udava, o kolik penéz jste praveé prisli.

(a) Urcete rozdéleni X.

(b) Spoctéte Vasi ocekavanou ztratu.

(c) Spoctéte rozptyl veliciny X.

(d) Nakreslete distribuéni funkci veli¢iny X. Jaké jsou obecné vlastnosti distribuéni funkce?

5. Pti prenosu bindrniho souboru se ndhodné vybrany znak zkresli s pravdépodobnosti p = 3/14
a jednotlivé znaky se zkresluji nezavisle na sobé. Nahodna velicina X udava pocet zkreslenych
znaku v bindrni posloupnosti délky n.

(a) Jaké je rozdéleni X7
(b) Urcete ocekavany pocet zkreslenych znaku v posloupnosti délky n.
(c) Spoctete rozptyl veliciny X.
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OPAKOVANT{

BAYESOVA VETA:
Necht A, By, Bo, ... jsou ndhodné jevy takové, ze B; N B; = () pro vechna i # j, |, B; = ,
P(B;) > 0 pro vSechna i a necht P(A) > 0. Pak
P(B;N A) P(A|B;)P(B;)

P = = = S prAlB)P(B,)

NAHODNA VELICINA: Nahodna veli¢ina X je méritelné zobrazen{ (funkce) z prostoru (€2, .A)
do (R, B). Jednotlivym prvkum w € 2 tedy pfifazuje redlna ¢isla X (w).

e Rozdéleni nahodné veliciny X

— popisuje pravdépodobnosti P(X € B) = P({w : X(w) € B}) pro vsechny mnoziny B € B,
— je jednoznacné urceno distribucéni funkci, ktera je funkci redlné proménné z € R a je
definovana jako
F(z) =P(X < x).

e Zakladni charakteristiky veliciny X jsou
— stfedni hodnota EX | ktera vyjadtuje ,o¢ekavanou hodnotu“ veliciny X,
— rozptyl veliciny X, ktery popisuje jeji variabilitu kolem EX. Rozptyl je definovany jako
Var X = E(X —EX)* =EX? - (EX)?

a je to vzdy nezaporné cislo!

DISKRETNI ROZDELEN{: Nabyvé-li ndhodnd velicina X s kladnou pravdépodobnosti nejvyse

spocetné mnoha (tj. konecné nebo spocetné) hodnot xy, zs, ..., fikdme, ze ma diskrétni rozdé-

leni.

— Rozdéleni X je charakterizovano pravdépodobnostmi pp = P(X = zy), k = 1,2,... a plati
2Pk =1

— Distribuéni funkce je po ¢astech konstantni, skokovitd se skoky o velikosti pp v bodech xy.

— Stredni hodnota X se spocita jako

EX = Zka(X =Tp) = Zxkpk (existuje-li).
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